

K 铿锵杂谈
KENGQIANGZATAN

为人性化交通执法点赞

□高亚洲

面对有早产迹象的妻子,着急的丈夫顾不得自己已经喝了酒,驾车送妻子入院检查。但上路没多久就被交警发现,得知车上有一名孕妇,还可能早产,交警立即决定,自己驾车送孕妇入院,而涉嫌酒驾的丈夫也上了警车,两辆车一同向医院驶去。(《潇湘晨报》)

这是5月21日晚发生在长沙街头的一幕。酒驾、早产、执法,当这些关键词碰到一起时,当时的紧张情势是可以想见的。其实,对当时的交警来说,严厉查处酒驾,是他职责范围之内的事。至于他旁边的副驾驶坐的是谁、为何会坐在那,只要没有涉嫌交通违法、没有影响交通秩序,已经不是交警管辖的范围。

但是,执法毕竟不是点对点的机械动作,当时的情境既无法规避,也无法不考虑。面对一个早产者,尤其还出现了情绪激动的情况,再去生硬地对酒驾执法,恐怕只会加剧早产者的危险系数。

保护副驾驶的人身安全,这虽然不是交警在道路执法过程中的义务,但是,人命关天,应该是所有人都知道的

常识。更进一步来说,尊重和爱护别人的生命,这是人类自古以来的朴素情感。在现代执法的语境中,这样的朴素常理,同样是适用的。

经常被提到的一句话——法律不外乎人情。简单来说,就是法律不会超出人类社会的情感之外,法律的严肃性和震慑力不会超脱于社会人情伦理之外。因此,法律的人情味,历来被现代社会所推崇。

由此再来看这样一桩发生在长沙街头的事。发现了酒驾者,在得知其可能是因为急着送早产的妻子去医院检查的情况下,没有如常规机械地对酒驾进行处理,而是首先将早产者送到医院,然后再来对酒驾者进行处理。既做到了严厉执法,又让执法有了浓浓的人情味。

与简单粗暴的机械执法相比,有人情味的执法,是实现了执法刚性和柔性的结合。执法的刚性,当然是不可或缺的,但有了柔性,会让执法更接近于其本来应有的样子,更会让当事人感受公共规则温度的同时,提升其对公共规则的认同。这样的认同,将有利于提升法律的公信力。

于此而言,我们得为这人性化交通执法点个赞。

“小楷家书”更有情感

□李小将

5月21日,在陕西咸阳师范学院于右任书法学院内,数十名大学生手执毛笔用小楷书写家书。自2016年以来,该院256名学生每逢母亲节、父亲节使用小楷书写一封家书,如今学院要求学生每月写一封。(详见本报昨日14版)

在通讯技术发达的今天,重拾家书看似与现实格格不入,远不如打个电话、发条微信方便和快捷。但在母亲节、父亲节这样特殊的日子,收到一封儿女寄来的家书,其意义远大于打个电话或发条微信。

虽然同是通讯方式,同样是表达问候和祝福,但与电话、微信等即时通讯方式相比,家书这种古老的通讯方式承载的亲情更多,一笔一画、一字一句,

甚至连每个标点符号,都包含着儿女对父母的爱,而这,是电话和微信无可比拟的。

“小楷家书”到底能走多远?有多少学生能坚持每月写一封家书?答案不得而知,但至少从目前开展的情况来看,学院达到了感恩教育的目的,而且效果还不错。

其实,在如今这样一个快节奏的社会里,我们不妨多一些“小楷家书”式的表达,让节奏慢一些,或许是一种更美好的生活方式。

胡辣汤

麻辣鲜香 开胃提神

不少游客把武汉一些博物馆的文物当成许愿池,往里面扔零钱。记者探访发现,湖北省博物馆考古遗址坑、宋庆龄汉口故居纪念馆的纪念鼎等地,都存在这一现象。专家表示,博物馆不是祈福场所,希望游客自律,自觉抵制这种不文明行为。(《楚天都市报》)

朝文物扔钱,真的能换来福吗?有多少人能笃定地回答“是”?大多数人心里还是清楚的,但是却管不住自己的手。为什么?一是缘于从众心理,别人都扔了,那我也扔一个;二是出于跑偏了的仪式感。就好像很多人到了旅游景点,一定要写个“到此一游”一样,到了个有点古意、灵气的地方,就忍不住想扔个钱,以表示自己来过、爱过、祈求过……



河南

特招3800名医学毕业生服务县乡

记者从省卫生和计划生育委员会获悉,为进一步加大对基层医疗卫生机构人才队伍的“输血”力度,我省将为县乡公立医疗机构公开特招3800名大专及以上学历的医学毕业生。

据悉,此次特招对象为应届和往届医学院校毕业生,不受地域、性别、年龄等条件限制。其中,县级医疗机构分别招聘研究生100名、本科生1050名,乡镇医疗机构分别招聘本科生350名、大专生2300名。

据了解,省级财政对招聘的研

究生、本科生按大学期间费用给予补偿性补助,具体标准为:研究生每人每年9500元,补助3年;本科生每人每年6000元,补助5年。

在编制管理上,用人单位有空编的,要优先解决特招生的入编问题,不受服务期限限制;对特招到乡镇卫生院的本科及以上学历人员,实行“县招乡用、县乡联动”管理,既可纳入乡镇卫生院编制,也可纳入县级公立医院编制管理。按照政策规定,特招毕业生在基层工作服务时间不少于6年。 据新华社

500万元重奖环境污染举报者

为进一步鼓励公众参与、打击环境违法行为,省环保厅日前出台《环境污染举报奖励实施细则》。今年,我省将从污染防治攻坚战专项经费中专门安排500万元,重奖环境污染举报。

目前,我省已开通三种举报途

径:一是拨打举报电话12369;二是向河南省环境保护厅信访办写信举报;三是通过河南省环境保护厅网站或微信公众号举报。举报的环境违法行为经调查核实后,举报者将获得500元至5万元不等的奖励。 据新华社

李斌庄的“看家宝”

一条条水泥路平坦宽阔,一座座香菇大棚鳞次栉比,一个个菌袋整齐摆放……5月22日,走进漯河市舞阳县文峰乡李斌庄村,真是进入了“香菇之乡”。“这小香菇可是俺村脱贫致富的‘看家宝’!”村支部书记温坤伦说这话时,脸上写满自豪。

据统计,李斌庄全村296户,有接近280户都种香菇,总种植规模突破800万棒袋,人均纯收入突破9000元。至2016年年底,所有贫困户已全部脱贫。

不过,仅仅两三年前,李斌庄还是另外一番样子:道路狭窄拥堵,坑坑洼洼,遇到下雨天,大半个车轮都能陷进泥坑里,别说没法运香菇,走路都是问题。2014年,李斌庄被县里确定为扶贫开发重点村,共建建档立卡贫困户96户309人。

要想富,先修路。在扶贫专项资金的支持下,乡里硬化了到李斌庄的道路,修建了到李斌庄的桥梁,从根本上解决了香菇运输难的问题。同时,李斌庄也被纳入新增千亿斤粮食项目区。“生产生活条件的全面改善,夯实了香菇产业发展的基础。”驻村第一书记温超美说。

种香菇是个技术活,还得有本钱。买不起菌种,不会种,怎么办?在全村率先学习香菇技术的村支部副书记张德山,对贫困户不仅赠菌种,还无偿提供技术帮助。“我从德山那里除了1万袋菌

种,去年挣了近3万元;今年又种了1万多袋,再挣个3万多元不成问题。”村民张群山说,靠着小香菇,去年他家成功脱贫,还盖起了新房子。

一家一户种植终归是小打小闹,如何实现规模经营和现代化生产,将小香菇做成大文章?

“这温控大棚条件好,我就负责给菌棒打孔、换气、浇水、采摘,去年一年我就脱贫了,净挣一万多元!”在河南华宝农业科技建设的标准化食用菌温控大棚里,村民刘合停说。

采取“龙头+园区+农户”模式,华宝公司在李斌庄村流转土地510亩,建了100多座现代化温控大棚。除安排贫困户务工挣钱外,对刘合停这样有技术但缺资金的贫困户,公司与其签订承包合同,统一提供菌棒,统一技术指导,统一回收产品,贫困户只负责生产过程的管理和产品的采收,保障贫困户每年不低于一万元收入。对于既无劳动能力又无经济基础的贫困户,公司则结合扶贫政策帮助办理扶贫贷款,以投资形式签约入股,由公司承担还贷及利息,并向贫困户发放投资分红。

“我们将和龙头公司一道,把李斌庄建成集研发、生产、加工、仓储、销售于一体的现代化香菇村!”面对未来,温坤伦和村民们有了更大的梦想。

据《河南日报》

砥砺奋进的五年

